

邮票里的龙眼花样

中国农历新年如今在全世界都有相当的影响力,生肖文化也已经在国际上为越来越多人所知。每逢农历新年,很多国家和地区都会推出相应的生肖邮票。

从去年底开始,世界各地的龙年邮票陆续亮相。这些龙风格各异,有的威武庄严,有的祥和欢腾,有的憨厚可爱,在文化交流与融合中,体现了不同文化视角对这一中国神兽的诠释。



中国



中国香港



中国澳门

■中国

中国邮政每年发行的生肖邮票向来是备受瞩目的收藏纪念品和全民关注的话题。今年1月5日发行的《甲辰年》特种邮票也不例外,由于龙对于中国人意义特殊,邮票发行量减少等原因,甚至比往年更加火爆。

《甲辰年》特种邮票一套2枚,邮票图案名称分别为天龙行健、辰龙献瑞。设中国香港计师王虎鸣在图案设计中汲取中国历代经典龙形象中的文化基因,结合生肖文化特征和邮票艺术特点,用平面装饰的设计语言诠释出新的时代、新的历史时期的龙形象。两枚邮票主打红、金、黑经典三色,体现出了大气、贵气、瑞气和喜中国澳门气,一动一静,相得益彰。

“天龙行健”展现了一条昂首奋发的金龙,象征蓬勃向上、自强不息的精神风

貌。其形象和姿态源自故宫九龙壁,灵动宛转而不失敦厚威严。金龙身旁饰以寓意吉祥的火焰和祥云纹样并衬以中国红背景,展现出吉庆祥和、纳福迎祥的美好图景。

“辰龙献瑞”的图案源于中国传统吉祥纹样“祥龙拱璧”。画面整体与邮票外形构成“天圆地方”的格局,和谐而庄重。中央玉璧有“祥瑞”二字合文,寓意祥和圆满、福瑞安康。上方的如意纹样传递出和顺致祥之意,下方的水纹、云纹与龙形象共同展现了龙腾四海的宏阔景象,表达出风调雨顺、国泰民安的美好愿望。

此外,中国邮政携手港、澳邮政部门首次共同印制的生肖同题材邮票小全张于同日发行。这也是本次龙年邮品中的紧俏货。



日本

■美国

美国龙年邮票上的这只龙模样特别,黄脸、红眼、红鼻子,长着像鲨鱼一样的尖牙。这在当地华人社区引发了讨论,人们对此有不同的看法。据《旧金山标准报》报道,很多人认为这不像亚洲龙,反而像猴子或牛魔王。也有人认为这种风格很有趣,融入了中国剪纸元素,是一种现代的创新。

担纲设计2024年龙票的艺术家是美国邮政总局艺术总监安东尼奥·阿尔卡拉(Antonio Alcalá)和原创图案插画艺术家卡米尔·周(Camille Chew)。卡米尔喜欢神秘题材,作品多以神话、幻想和玄妙为主题。

■法国

法国邮政集团发行的中国龙年生肖纪念邮票共两款,由法国华人艺术家陈江洪设计。其中一款票面是蓝色背景上绘制着一条翱翔的飞龙;另一款票面是红色背景衬托着一颗昂首向上的龙头。两款邮票票面上均用中文和法语书写着“龙年”字样。

■斐济

南太平洋岛国斐济发行的2024龙年生肖邮票共4枚,由山东青岛若七珠宝文化艺术博物馆设计。四张邮票的图案提炼自中国历史上经典的龙形象——团龙、飞龙、行龙和云龙,精炼简约的金色线条带有青铜器纹样的风格。据称,创作灵感来源于中国古代青铜制品、壁画、胸针、陶瓷和玉雕等文物中的龙。

金龙四周采用斐济特有艺术形式MASI, MASI是斐济土著和当地居民服装与日常用品上的花纹设计,是人们心中祈福与庇佑的象征。金龙与MASI的结合,也寓意着中国与斐济精神文化交流的友好桥梁。

■匈牙利

匈牙利此次发行的龙年生肖邮票由匈牙利平面艺术家博迪·卡塔琳设计,以红白两色为背景,描绘了金红两色共四条蓄势腾飞的中国龙,并以中匈两种文字标识出“龙年”字样。整套邮票构图精美,传递出中国龙喜庆吉祥的美好寓意。

施涵予

编辑整理



■联合国

联合国邮政管理局发行的中国农历甲辰年特别版邮票版张——龙票版张,单张邮票左半部分为联合国会徽图案,右半部分为中国设计师潘虎创作的龙祥云图,祥云之间盛开着牡丹。

这是潘虎第四次与联合国合作设计邮票。潘虎表示,中国龙与西方龙有很大区别,他在设计中呈现的龙,也是带有强烈中国气息的东方龙。这条龙精神饱满,充满力量,运用了白描和工笔重彩的手法,色彩参考了中国传统彩绘和瓷器用色搭配。

龙在云中穿梭,也寓意着在一片荆棘之中勇往直前的精神。“今年的邮票设计与时代发展紧密联系在了一起。整个设计想要表现出的寓意就是:前路仍不明了,但每一位勤劳的华人仍在不停地寻求出路,或者说正在重拾信心。”潘虎说道。

■澳大利亚

澳大利亚邮政推出的龙年邮票共有三种款式,包括面值1.20澳元的发财龙、面值2.40澳元的幸运龙和面值3.60澳元的快乐龙,这三款邮票都是以红色为底,上面印有不同的金色中国龙图案。设计师Chrissy Lau已经连续四年为澳大利亚邮政设计农历新年邮票,她表示,她的灵感来自于传统的农历新年礼物——包在幸运红包里的压岁钱。

■日本

日本这套邮票的龙形象憨态可掬。贺年邮票设计风格延续虎年使用川崎巨泉的民间玩具系列插画图案。贺年有奖附捐邮票上的龙身体与传统龙形相似,却长着一双豆豆眼,少了几分威严,多了一点可爱。

■泰国

泰国推出的龙年邮票,是由诗琳通公主亲手绘制的图样。尽管笔触简单,但这只龙“来头”不小,设计灵感来自泰国传说中带犄角的巨龙“娜迦(nāga)”,它住在湄公河底,掌管着降水,被看作是湄公河守护神。泰国民间会通过向“娜迦”祭祀来求雨或者求保佑。

